

# 手足情深,为捐髓救白血病的哥哥,妹妹放弃了腹中胎儿

## 救哥哥还是留下孩子,多么痛的抉择

本报记者 张苗 本报通讯员 朱泽 杜雨婷 文/摄

时间的印记,清晰地将1992年出生的杨丽的生活分为两部分:在今年之前,她是一个幸福的女孩子,被哥哥宠爱,被新婚的丈夫疼爱,虽然生活清贫,但她被暖暖的爱意包围;从今年开始,她成为了决定两个家庭命运的最关键的人——哥哥得了白血病,和她的骨髓干细胞配型成功,而她肚子里是怀了3个月的宝宝,移植骨髓的各种药物,很可能对孩子造成不可逆转的伤害——救哥哥,还是留下孩子,她必须做一个选择。

“这是哥哥最后一次机会了,我一定要救他。”在树兰(杭州)医院(浙大国际医院)的产科病床上,杨丽做了这个决定,但挽救哥哥生命之路还很长,最困扰他们的是,高达40万元的骨髓移植以及后续治疗医疗费用。

### 在杭州打拼十几年 全部积蓄开了家小厂

哥哥杨俊1987年生,今年29岁,他比妹妹大了5岁,兄妹两人都是河南信阳人。

如果不是因为这次突如其来的疾病,这原本是一个充满励志奋斗味道故事。

十多年前,杨俊刚到杭州时,妹妹杨丽还在老家上初中。干长途跑运输的他总是喜欢承接开往河南方向的活,因为这样能顺路回家看望妹妹。

初中毕业后,妹妹跟着哥哥来到杭州打工,在美发店上班,“那时候我才16岁,他怕我太小了在那里受欺负,经常过来陪我,去超市给我买吃的。”

哥哥并不爱说话,但杨丽很清楚,哥哥对她的爱远比嘴上说的要深沉得多。

在杭州,兄妹两个总是租住在一起,一方面是为了省钱,另一方面,哥哥很享受照顾妹妹的感觉,当过厨师的他,每个周末都要为妹妹大展手艺,红烧鲫鱼、清蒸河虾,这两道菜是妹妹的最爱。

跑运输实在是一件劳累不堪的事情,两年前,杨俊把积攒的钱,加上从亲戚那里借到的钱,开了一家做电动车焊接的小厂。这个从农村出来的小伙子,慢慢开启了自己的事业。

### 一年之后病情复发 急需骨髓移植

可美好的未来还没有到来,现实就对哥哥杨俊展现出了狰狞的嘴脸。

去年7月份,杨俊开始感觉嗓子不舒服,“我以为只是咽喉炎。”杨俊说,他没有休息去看病,因为小厂刚刚开始投入生产,没有利润,妹妹每个月还得贴钱用于小厂运行,当哥哥的只想尽快干出些名堂来。

接下来,难受的感觉开始往身体其他部位蔓延了,实在扛不牢的他到医院做了检查,拿到检查报告单的他愣了很久都没有回过神来,上面写着“非霍奇金淋巴瘤”,这是白血病的一种,在常见恶性肿瘤排位中在前10位。

杨俊还不到30岁,在老家有父母要赡养,有女儿还没上小学,这张诊断书对这个家庭来说,犹如天塌下来的绝望。

治病,一定要治。妹妹这么鼓励哥哥,“家里不能没有顶梁柱啊。”

杨俊关掉了小厂,前期的投入还没有回本,就贱卖了。治疗开始了,医生对杨俊采取的方法是“骨髓自体移植”。浙大国际医院血液科负责人曹利红告诉钱江晚报记者,在大剂量的化疗下,人体的骨髓造血干细胞会被抑制,这时候一旦有了感染,就会是致命的,

所以提前提取体内的骨髓造血干细胞,在化疗后再注入患者体内,让它们正常工作。

在一年时间里,杨俊咬牙坚持了5次化疗、18次放疗,可狡猾的肿瘤还是侵入了他的造血干细胞,一年后,复发了。

### 兄妹骨髓配型成功 她做出艰难抉择

从医学上来说,要救杨俊的命,只能靠移植异体骨髓造血干细胞了,否则最快在几个月内就可能失去生命。

上个月,兄妹做了骨髓配型,结果十分匹配。但妹妹杨丽此时已经怀孕2个月,这是她和丈夫结婚一年后的第一个孩子。

“我之前就查过资料,如果要捐献骨髓,要打动员剂,有可能对肚子里的宝宝造成影响。”杨丽说,“当然要救哥哥。”杨丽没有太多考虑,在她查阅资料的时候,就已经打定主意,放弃肚子里的宝宝。

为了说服信阳老家的公公婆婆,杨丽做了许多“功课”,还去医院开了许多证明——“我还年轻,才25岁,以后还能生;做过捐献之后,过半年,再怀孕就不会有影响了;我哥哥是家里的顶梁柱,如果他走了,他的家就没了,我爸爸妈妈也受不了,我也承受不了……”

一个星期之后,丈夫答应了,公公婆婆答应了,得知消息后,扛过化疗和放疗痛苦的哥哥,第一次落泪,就像他过去对妹妹的爱没有说出口一样,对于妹妹的谢他也没有说出口。

“妹妹,等你哥哥病好了,我们一定要好好报答你。”杨俊的妻子抹着眼泪拉着杨丽的手说道。

### 变卖小厂的钱用完了 高昂移植费让他们犯难

两天前,杨丽打掉了肚子里的孩子,可救哥哥只迈出了第一步,怎么面对后面的治疗,钱,又成了横亘在这个家庭面前的最大问题。

兄妹两人的另一半也来自农村家庭,经济并不富裕。“家里亲戚的钱早已借过,无法再开口借了。”杨丽说。

从杨俊得病时,他妻子就辞掉了工作,每天照顾着他,变卖小厂之后的钱早已经用完了,现在她每天变着法子买最便宜的菜,维持着三口人的伙食,“早上一大早到菜场,买豆芽、青菜、豆腐,新鲜一点,也便宜一点,反正不能吃得太油腻。”杨俊说。

救命的骨髓有了,面对一大笔治疗费,医生和这对兄妹一样犯难而揪心——接下来手术、继续化疗放疗的费用,至少需要40万元,“因为抗排异的药种类很多,有些不在医保范围之内。”曹利红医生说。



浙江名医馆  
你的私人  
名医会所



微信扫一扫  
微信公众号  
浙江名医馆  
或搜号码  
zjmyg1



扫一扫  
下载APP  
名医在浙里  
最牛最强  
名医有号



左边是哥哥杨俊,右边是妹妹杨丽。

### 中药治疗恶性血液病 我省研究有望新突破

本报讯“中澳合作中药新药派能达胶囊临床研究研讨会”近日在浙江中医药大学举行。国际著名血液病专家、国际血栓与凝血学会标准化委员会主席、澳大利亚新南威尔士大学 B.H. Chong 教授,在会上与我省十余家大医院血液病专家讨论创新中药派能达胶囊治疗难治性及恶性血液病,骨髓增生异常综合征、多发性骨髓瘤、再生障碍性贫血等,制定临床研究方案和观察指标,接下来中澳双方将共同开展多中心大样本的临床研究。

创新中药派能达是由浙江省中西医结合血液病研究所所长、浙江中医药大学附属第一医院血液病专家高瑞兰教授领衔的项目组历时20年研发而成,是临床迫切所需的血液病治疗药。该研究成果已作为技术秘密转让给宁波一家制药有限公司。

据了解,现在治疗难治性血小板减少症,如免疫性贫血和原因不明细胞减少症,及继发于乙型肝炎、系统性红斑性狼疮等免疫异常所致的血细胞减少等,常用糖皮质激素、雄激素和免疫抑

制剂等,疗效不理想,且有诸多毒副反应。

而高瑞兰教授领衔研发的这款新药经多层次系列研究证明具有促进造血和调节免疫的双重功效,既能单独应用也能与西药联用,能显著提高疗效而无明显副作用,并具有改善中医虚症及明显提高患者生活质量的优势,优于现有功效单一的血液病治疗药。

高瑞兰教授说,其前期产品院内制剂升血灵胶囊(人参总皂苷)临床应用20年,治疗多种血细胞减少患者一万余例,疗效良好而无明显副作用。目前,派能达新药I期临床试验证明其安全性良好,IIa期临床研究在7家医院治疗免疫性血小板减少症与原因不明细胞减少症,结果证明疗效确切而无明显副作用。尤其是开了这次研讨会后,国内外血液病专家认为派能达在治疗血液病方面可能有更广的前景,接下来中澳多家医院将同时开展进一步的临床研究来论证。专家们正在加紧后续研究,争取能早日将新药运用到临床中,从而让更多血液病患者获益。

本报记者 何丽娜  
本报通讯员 于伟